

■ Свет Ислама

ВОЗРОЖДЕНИЕ АТЯШЕВСКОЙ МЕЧЕТИ

Равиль Ялчин,
краевед, ветеран войны
и труда

В настоящее время одной из актуальных проблем является восстановление истории отдельных мусульманских культовых учреждений.

Особого внимания заслуживает мечеть деревни Атяшево Федоровского района, имеющая полуторовую историю.

По официальным данным, мечеть в деревне Атяшево Стерлитамакского уезда (ныне Федоровского района) была построена в 1858 г.

Историк Ш. Исянгулов утверждает, что мечеть в Атяшево была построена задолго до этой даты. В 1815 году в деревне проживали 173 человека. К 1835 году в деревне существовала соборная мечеть. В том же году там было открыто медресе, оно сразу заняло довольно значительное место в духовной жизни Южной Башкирии. Имамом соборной мечети и мударисом был назначен Кутлугильды Акманаев из башкир. Он сам обучался в деревне Балыкли, его учителями были Тулунгужа бен Муса и Абдрахман Сагитов. Кутлугильды Акманаев служил имамом в Атяшево 25 лет - с 1835 по 1860 год. Именно в эти годы это медресе стало широко известным учебным заведением. Наиболее известными учениками Акманаева были Шамсетдин Заки, Мухаммет бен Алтынсур, Курбангали бен Кыдрас и др.

В том же 1835г. в медресе появился 13-летний слепой шакирд из башкир - будущий известный поэт Шамсетдин Заки. По одним данным он учился в Атяшевском медресе 4 года (1835-1839г.), по другим - 7 лет (1835-1842г.). Ш.Заки за одну зиму выучил весь курс грамматики (морфологию, синтаксис), а за весну и лето - персидский язык. К лету 1837г. он знал наизусть произведения знаменитых восточных поэтов: Саади, Ф.Аттара. Именно в Атяшево Ш.Заки начинает импровизировать. Все это говорит не только об исключительных способностях Ш.Заки, но и о том, на какую педагогическую высоту было поставлено обучение в этом



медресе. Там изучали два классических языка (арабский и персидский), восточную литературу. Кроме того, в деревне были развиты различные ремесла.

За годы учёбы Ш. Заки многому выучился, в том числе усвоил профессию часовщика. Далее он перешел учиться в знаменитое Балыклиnsкое медресе, где мугаллимом был Габдрахман хазрат. В 1844г. он продолжил учиться в Казанском медресе. В 1851 году возвратился в Зяк-Ишметево и, открыв медресе, обучал детей, занимался творчеством.

Приехавшие из Зауралья шакирды, поставив на улице свои юрты, занимались обучением грамоте.

В 1854 году поэт со своими шакирдами переселяется в Стерлибаш, обучает детей. Он стал любимым учителем будущего знаменитого поэта Мильтахетдина Акмуллы. Именно Шамсетдин прививает ему любовь к поэзии. Здесь же Ш.Заки женится на Фариде, до-

чери бедняка. У них в семье растут дочь Хадича и сыновья Губайдулла и Салахутдин. В 1855 г. он привозит в Стерлибаш из архива своего отца много рукописных книг и свои рукописи, чтобы окончательно обосноваться в этом селе. Но, выехав в хадж в Мекку, повторяет судьбу своего отца, умирает в пути в хадж в возрасте 43 лет. Похоронен в Таганроге. Кстати, внук Шамсетдина Шамиль Абдрашитов в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов стал Героем Советского Союза.

После смерти Заки его учеником, поэтом Загребдином аль-Буржани выпущено 5 книг своего учителя. В башкирской деревенской литературе нет личности, равной по творческой индивидуальности Ш.Заки. Если жизненные обстоятельства сделали его похожим на арабского поэта философа аль-Магарри, то он своим неукротимым духом, общественной активностью, жизнерадостностью напоминал сказочного богатыря.

Поэт Гали Чокрый, высоко оценив его поэтические способности, писал о нём: "Не зряч, но мудр и учён. И лик его умом озарён".

Указом Оренбургского губернского правления № 32 от 5.01.1837 года азанчием Атяшевской мечети был назначен Мухаметшираф Габидуллин из государственных крестьян. В 1654 году имам мечети Акманаев получал от 10 до 20 рублей серебром содержания (от населения) в год, азанчей - от 5 до 10 рублей. Указом № 6058 от 30.06.1858 года имамом и мугаллимом был назначен Абдулкаем Абдульманов.

В 1862 году при соборной мечети числилось 524 прихожанина (мужчин-243, женщин-281), в том числе башкир 124 (23,7%) государственных крестьян - 111 (21,2%), мещан - 216 (41,2%), купцов - 73 (13,9%).

В 1867 году в медресе обучалось всего 20 учеников. После смерти азанчия Габидуллина новым муэдзином и мугаллимом-сабиан был назначен Сулиман Абдулгафаров. В 1893г. имам-хатипом и мугаллимом назначили Сагадетдина Мухаметшина.

В начале XX века при мечети состояло 708 прихожан (мужчин-356, женщин-352). В 1905г. в деревне было 135 дворов. Кроме мечети имелась татарская школа, хлебозапасный магазин. Деревня росла довольно быстрыми темпами. Прихожане могли содержать ещё одного муллу. Поэтому указом Губернского правления № 4451 от 11.10.1905 г. имамом был назначен Мухаметширак Мухамедвалиев. Его помощником работал Искандер Гатиятулла. Оба они были ре-прессыированы: арестованы и отправлены в Сибирь. Атяшевская мечеть была закрыта в 1933 году и использовалась под школу. Минaret мечети свалили. Сельчане тяжело переживали утрату: плакали и стар, и млад. С тех пор в деревне не перестал звучать призыв к намазу - азан.

Однако с закрытием мечети люди не переставали верить. Бабушки, дедушки, хотя и украдкой, но продолжали исполнять правила, предписанные шариатом, несмотря на угрозы и запреты. Народ сумел сохранить религиозные традиции. Несмотря на то, что с

тех пор прошло достаточно много времени, свет имана не потух в глазах и в умах односельчан. Люди продолжали следовать мусульманским канонам и во время, и после войны.

Роль безмечетного муллы исполнял повидавший много горя и страданий и вернувшийся домой после ссылки Гафият Исакандаров. После него обязанность безмечетного имама исполнял Абдельгани Ханнанов. Затем на его место встал Закир Гумеров. Пятничные и праздничные намазы совершались в домах односельчан.

В годы перестройки духовенство обратилось к председателю колхоза Флюру Хусаинову с просьбой о строительстве мечети.

Идея была одобрена, и в 1992 году на месте старой мечети был заложен фундамент.

Односельчане в строительстве мечети принимали самое активное участие, как в сборе средств, так и в ее возведении.

14 июня 1995 года мечеть открылась. В строительстве мечети приняли участие Рахматуллин Рафий, Узбеков Раис, Нигматуллин Биктимир, Хусаинов Зуфар, Абдрахимов Хамза, Ибрагимов Кутдус. Рахмугуллин Нурулла. Внутреннюю красивую отделку произвёл Бикмухаметов Ильдар. Во внешней отделке здания оказал помощь Бакиев Мидхат. В благоустройстве территории вокруг мечети принимали участие все население деревни. Вокруг здания мечети посадили саженцы деревьев и цветы.

Первым имамом новой мечети был Гумеров Закир, муэдзинами были Абдрахимов Хамза и Хусаинов Габдулхак. С 1997 года имамом Атяшевской мечети является Салихов Газинур. Атяшевцы благодарны всем тем, кто оказал помощь в возведении сельского храма и духовном возрождении родного села.

В последние годы облик мечети еще более преобразился: на ее территории разбили клумбы с цветами, возвели новую ограду.

В заключении хотелось бы поблагодарить атяшевским мусульманам дальнейших успехов в деле духовного возрождения, а также на пути религиозного воспитания подрастающего поколения.

ФОРУМ В СЕЛЕ ЕРМОЛАЕВО

Проблемы современной сельской молодежи обсудили в Куяргазинском районе

В селе Ермолаево Куяргазинского района Республики Башкортостан прошел районный форум "Ислам и молодежь". Организаторами мероприятия выступили Администрация Куяргазинского района, Совет имамов района, ММРО "Рамазан" и Исламский проект "Гилязетдин".

Встреча прошла в рамках акции "Ислам против экстремизма", оглашенной 19 апреля в Уфе на республиканском Форуме мусульманской молодежи "Ислам. Молодежь. Будущее" с участием президента РБ Рустэма Хамитова.

В мероприятии приняли участие представители Духовного управления мусульман РБ, Администрации Куяргазинского района, религиозные и общественные деятели, СМИ и др.

Церемония открытия началась с чтения Священного Корана. С приветственным словом выступил глава Администрации района Ахат Кутлаухметов. В своей речи он отметил, что в настящее время молодежь потянулась к вере и им нужны мудрые наставники. Между тем, в их районе наблюдается влияние пагубных вещей на под-

растающее поколение, отметил чиновник.

- Проблемы наркомании, алкоголизма, суицида, имеющие сегодня место в обществе, помогут решить духовно-нравственное возрождение среди населения. Давайте объединим наши общие усилия на совместной созидательной работе по возрождению многовековых религиозных традиций и воспитанию духовного стержня у наших детей. Одним из важнейших факторов, определяющих стабильность национальной и политической ситуации в государстве, является религия", - сообщил Ахат Кутлаухметов.

Заканчивая свое выступление, глава Администрации привел цитаты из Священного Корана о призывах к добру.

Руководитель Молодежного отдела ДУМ РБ Айнур Арсланов назвал настоящий форум одним из главных методов профилактики пагубных привычек и экстремистских течений. Молодой активист подчеркнул, что религия помогает человеку воздерживаться от одурманивающих веществ и действий. Также он рассказал о деятельности Молодежного отдела и предстоящих мероприятиях.

- Прежде всего, для молодежи необходимо, чтобы вы начинали с себя, призывали своих детей, сестер, братьев приходить к нам, - отметил Айнур Арсланов.

Руководитель Молодежного отдела также обозначил, что нет таких понятий, как "исламский экстремист", "мусульманский террорист". Кроме этого он призвал не определять "экстремистов" по наличию бороды и тюбетейки.

Председатель Совета имамов Куяргазинского района, имам-хатыб мечети "Рамазан" Азат-хазрат Халилов главным в воспитании детей назвал духовно-нравственное воспитание, о котором должны помнить прежде всего родители. В своем выступлении он рассказал о ценностях семьи, своей работе с молодежью, а также привел официальную статистику заключения и расторжения браков и демографические показатели республики.

Проблему межнационального согласия поднял и настоятель Тихоновского храма поселка Ермолаево протоиерей Сергей Ветров. Он подчеркнул, что религиозная принадлежность не должна становиться фактором разделения между народами.

Руководитель исламского проекта "Гилязетдин" Урал Нуриев рассказал о деятельности своей организации. Целями и задачами проекта являются пропаганда ценностей ислама и здорового образа жизни, профилактика религиозного экстремизма, работа с молодежью и др.

Гость из города Мелеуз, препо-



даватель городской мечети Фанур Худайгулов посвятил свой доклад ценностям ислама. В своей речи он с сожалением отметил, что в настящее время родительское воспитание детей заменяет Интернет.

Член Союза писателей РБ и РФ Тимерян Ниатшин также поднял вопрос воспитания нравственности и ее отражение в СМИ, предложив рассмотреть эту проблему на более высоком уровне.

Представитель Ермолаевской

центральной районной больницы Эльвира Зиятдинова поведала о наркологической ситуации в районе. В своем докладе она отметила, что в городах и районах наблюдалась тяжелая алко- и наркологическая ситуация.

Заместитель начальника полиции по охране общественного порядка Сергей Кирюшин рассказал о религиозных организациях в Башкортостане и опасностях распространения религиозного экстремизма в стране.